

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K —
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50/.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

TÁVIRATOK.

A szegedi választás.

Szeged, ápril 10. Hercegh Mihály udvari tanácsos és egyetemi tanár, a szegedi függetlenségi és 48-as párt képviselőjelöltje ma délelőtt a Klauzál-téren tartotta meg programbeszédét. A független érzelmi választópolgárok számai hallgatták a beszédet és Hercegh fejtegetéseit általános tetszéssel fogadták. A választás április hó 13-án lesz.

Öngyilkos tiszthelyettes.

Budapest, ápr. 10. Az Andrassy-ut 12. szám alatti Szalona kávéházban ma reggel 4 órakor egy a cs. és kir. 23. gyalogezredhez tartozó tiszthelyettes jobb halántékra lőtte magát. Az életveszélyesen megsebesült tiszthelyestest a 16. sz. helyőrségi kórházba vitték. Személyazonosságát nem tudták megállapítani.

Megbombázott helyőrség.

Konstantinápoly, ápril 9. Csütörtök óta Radovistében (Üsküb) egy bolgár bandát tartanak fogva, a mely dinamitbombákat szórt a 70 emberből álló helyőrségre. Hír szerint Strumicából érkezett katonai erősség a bandát fogságba ejtette.

Vilmos császár utja.

Messina, ápril 9. Vilmos császár ma reggel a Hohenzollern yachton fogadta Bettolo tengernagyot és a hatóságok fejeit. Délben a császár a Dandolo zászlóshajón viszonzta Bettolo tengernagy látogatását. Délben a császári pár Adalbert herceggel Sanderso villába ment utjukban, az összejűlt közönség lelkesen megéljenezte őket, este 6 óra 30 perckor visszatértek a Hohenzollern yachtra.

A japánok hadirendelése.

Newyork, ápril 9. A japán kormány 500.000 fegyver-agyat rendelt codar-rapidisi (Jova) gyárosoknál.

Harmadfélezer ember halála.

Lahora, ápr. 9. Azt hiszik, hogy Kaugra városnak mintegy 5000 lakosa közül csak 600 maradt életben, kik közül sokan a városból elmenekültek.

Sergius gyilkosa.

Moszkva, ápr. 9. Sergius nagyherceg gyilkosának bűnyügyében e hó 19-re tüzték ki a főtárgyalást.

A válságos helyzet.

— Távirati tudósítás. —

Debrecen, április 10.

A politikai helyzetben ma semmi nevezetes dolog sem történt. A budapesti lapoknak az a híre, mintha a felirati javaslat szövegére nézve a koalíció s a disszidens csoport között komoly differenciák támadtak volna, *nem igaz*. Valamint hogy nem igaz az sem, hogy

gróf Andrassy Gyula vasárnap déli egy órára fontos értekezletre hívta meg magához az ellenzék néhány vezetőtagját, így Gulner Gyulát, Szederkényi Nándort, gróf Zichy Aladárt és másokat. Ezzel a hírrel valaki fölültette a fővárosi sajtót s maga gróf Andrassy Gyula nevelt legjobban rajta.

Fővárosi tudósítónk megkérdezte erre nézve Gulner Gyulát s ő kijelentette, hogy tanácskozásra őt nem hívta meg Andrassy, de ha meghívta volna, akkor meg nem ment volna el.

— Ha Andrassynak előterjesztései vannak, jöjjön a vezérbizottsághoz — mondta Gulner. Mi egyenként nem tárgyalunk vele. Konstatálni kell azonban, hogy a felirati javaslat szövegét illetőleg nagyon jelentéktelen eltérések vannak az ellenzék s a disszidensek között. Az Apponyi Albert gróf által készített felirat így szól:

... s aztán jönne az önálló vámterület életbeléptetése.

Itt a disszidensek közbevetni akarnák azt, hogy megfelelő időben. Attól a kívánságuktól azonban elállnak, ugyszintén attól is, hogy a katonai kérdésekre vonatkozó 1867. XII. törvényeikk egyes szakaszait tálságosan csikorgós alakban részletezik.

A felirati bizottság különben hétfőn délelőtt 11 órakor ülésezik s ekkor véglegesen megállapodik a felirat szövegére nézve.

A Wesselényi-emléktábla leleplezése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, április 10.

Ragyogó, bár hűvös tavaszi időben, gyönyörű ünnepség keretében leplezték le vasárnap délelőtt a Ferencrendi-templom Kossuth Lajos-utcai falában elhelyezett Wesselényi-emléktáblát. Az ünnep színhelyét idejekorán kordonnal fogta körül a Jeszenszky Gellért belvárosi kapitány vezetésével kivonult rendőrség, míg az elzárt területen át Osupor József tanácsjegyző vezetése mellett a fiatal fővárosi tisztviselők gárdája gondoskodott a megjelent előkelőségek fogadásáról és elhelyezéséről. A szürke vászonnal letakart emléktábla előtt emelvény állt a szónokok számára, amely körül a város diszruhás csapatjai alkottak diszorséget.

Az ünnepség színhelyén több ezer főnyi közönség jelent meg. Az emléktábla előtt föntartott helyen foglaltak állást a nagy Wesselényi Miklós báró fia: Miklós, Ferenc és István. Az ünneplők sorában megjelentek: Berzeviczy Albert és Tallián Béla miniszterek, Csáky Albin gróf, a főrendiház elnöke, Rakovszky István, a képviselőház

alelnöke, Eötvös Loránd báró, a magyar tudományos akadémia elnöke, Márkus József főpolgármester, Halmos János polgármester, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester a tanács tagjaival, Beniczky Lajos alispán és Fazekas Gusztáv főjegyző vezetésével Pestmegye küldöttsége, Dalmady Győző a Kisfaludy-Társaság, Koroda Pál a Petőfi-Társaság képviselőjében, a Wesselényi vivóklub küldöttsége Hámory László elnökkel az élén, dr. Kardos Samu debreceni ügyvéd, a nagy Wesselényi életirója, Várady Géza katonai apátplébános, Deseffy Aurél gróf s a képviselőház tagjai közül Madarász József, Ugron Gábor, Szederkényi Nándor, Zichy Jenő gróf, Zichy Aladár gróf, Lengyel Zoltán, Pap Zoltán, Dániel László, Szóts Pál, Ballagi Aladár, Molnár Akos, Szatmári Mór, Kelemen Béla, Világhy Gyula, Sümegi Vilmos, Leitner Adolf, Bernáth Béla, Pogány Lajos, Horváth Gyula, Popovits V. István és mások. —

Az ünnepet pont tizenegy órakor nyitotta meg a budai dalárda, mely Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnök vezetése mellett teljes számban vonult ki. A daloskór Sztojanovits Jenő karnagy vezetésével Beethovennek „Az ég dicsőségé” című kardiát énekelte. Ezután Halmos János polgármester díszmagyarban a dobogóra lépett és messze-hallható hangon elmondta emlékbeszédét.

Az emlékbeszéd végén lehullott a lepel a vörös márványkeretbe foglalt hatalmas bronz-tábláról, melyen Holló Barnabás, az alkotó szobrász, a nagy Wesselényit hősi mentési munkája közben örökíti meg. A közönség kalapját megemelve tapsolt és éljenzett. Az előkelőségek a művészek gratuláltak. Halmos János polgármester végül elhelyezte az emléktáblán Budapest koszoruját.

Óriási szerencsétlenség.

Négyszáz ember halála.

— Távirati tudósítás. —

Madrid, április 9.

Reggel 7 órakor terjedt el a városban a vízművek bomlásának borzasztó híre, a mely a lakosságban óriási izgalmat keltett. Nagyszámu embertömög rohant a szerencsétlenség színhelyére, a hol iszonyu jelenet játszódott le. — Az építésben levő víztartó területe 500.000 köbméter volt. Két nap óta 80 centiméternyi földrétegen próbálták ki az ellenállóképességet. A szörnyü beomlást földszüppedés okozta. A lapok kiegészítő részleteket közölnek és azt állítják, hogy a katasztrófát a mérnökök is előre látták. A talaj alkalmatlanságára vonatkozó javaslat tárgyalása alkalmával a kamarában tiltakozásra adott okot. Az utolsó jelentések szerint az építkezésnél összesen 435 munkás dolgozott, kik közül 235 elveszettnek tekinthető. A király hosszu ideig a szerencsétlenség idején tartózkodott s azóta a kórhá-

zakba ment a sebesültek látogatására. A minisztertanács elhatározta, hogy a felelősség megállapítása végett vizsgálóbizottságot alakít. A bizottság felerészben polgári, felerészben katonai személyekből fog állani. Elnöke Dereró tábornok lesz.

Madrid, április 9.

A vízművek beszakadásánál megsérült emberek számát eddig mintegy 70-ben állapították meg. **Eddig 100 holttestet huztak elő** a romok közül. Minthogy igen nehéz a romok által eltemetett embereknek segítséget nyújtani, nagyon alaposnak látszik az a feltevés, hogy **mindazok, — mintegy 400-an — akik a romok alá kerültek, odavesznek.** A bedőlt építmény négyzetet képezett. Az összeomlást a gyenge oszlopoknak tulajdonítják. A beszakadt építmény nagy részét a víz elborította. A kormány engedélyt adott arra, hogy az áldozatok családjainak felsegélyezésére gyűjtést rendezzenek.

Madrid, ápr. 9.

Az éjjel csak egy holttestet ástak ki a romok közül. Azt hiszik, még 70 ember van eltemetve.

Hideg országszerte

— Távirati tudósítás —

Barcs, ápr. 9. Barcson és vidékén napok óta szokatlan változó és általában téli időjárás uralkodik. Gyakori erős viharok, majd jég és záporosó menyörgés és villámlással. Ma egész nap erősen havazott.

Torna, (Abauj) ápr. 10. Tegnap egész nap erősen havazott, úgy hogy délutánra már 30 centiméter magas hó fedte a földet. A nagy szárazság után ily meglepő alakban is örömmel fogadták a nedves időjárást a gazdák.

Hajduböszörmény, ápr. 9. Itt április 7-én és 8-án délelőtt gyengén havazott.

Kézdivásárhely, ápr. 9. Kézdivásárhelyen és vidékén az éjjel jelentékeny havazás volt. Hideg van s erősen fagy.

Magyarkanizsa, ápr. 9. Itt és a környékén az erős fagy nagy kárt tett a gyümölcsösben.

Trenosén, ápr. 9. A megyében április 8-ára virradó éjjel nagy havazás állott be s az egész vidék téli képét öltött, erdő és mező egész fehér. A már javában folyt kerti és mezei munkák fennakadtak.

Ujvidék, ápr. 9. A hideg eső és fagy, mely itt és a környékén már hosszabb idő óta uralkodik, nagy károkat okoz a gyümölcsösben.

Vogl Pált nyugalomba helyezték.

Parancsnokváltás a háziezrednél.

Debrecen, ápril 10.

A hadsereg rendeleti közleményének mai száma a következő királyi kéziratot közli:

Osászár és királyi közös hadügyminisztérium előterjesztésére megengedem, hogy ns. **Vogl Pál** ezredes, az Alexis orosz nagyherceg 39. sz. gyalogezred parancsnoka, saját kérelmére a nyugállományba átvéssék, neki ez alkalomból a tiszteletbeli vezérőrnagyi jelleget és a 3. osztályú vaskoronarendet, mindkettőt a díj elengedésével, adományozom.

Hónapokkal ezelőtt szó esett már erről a nyugdíjaztatásról. Vogl Pál ezredes, a leghumánusabb fő-

tisztek egyike, közel két év óta állandóan gyöngéledett. Előrehaladott életkora is pihenést követelt s Vogl beadta a felséghez lemondási kérvényét. Odafönn, hol szívesen látták e színmagyar ezred élén a derék parancsnokot, csak most engedtek a kérésnek. E kérelem teljesítésének, vagyis a nyugalmazásnak a módja igazán olyan, mintha a hadur szíves köszönő szavakkal venne bucsut hűséges katonájától. Neki adományozta a vaskoronarend harmadik osztályát és címzetes tábornokká léptette elő a bucsuvétel alkalmából.

Vogl ezredes egyik legnépszerűbb főtisztje volt a debreceni helyőrségnek, melynek állomásparancsnoki tisztét huzamosabb ideig töltötte be. Az uri társaságok nagyon megkedvelték s tisztelve szerették a mindig jóságos kedélyű, derék öreg urat, aki minden humánus mozgalomból kivette a maga részét, katonái pedig bálványozták őt, és szállóige módra járta be az egész országot az a hír, már évek óta, hogy sehol a tiszteknek, önkénteseknek és lenyégységnek oly jó dolga nem lehet, mint a Vogl ezredes ezredében. A polgárság s katonaság közötti jó viszonyt nemesak fentartotta, hanem mindenben ápolni s fejleszteni igyekezett.

Az ezredparancsnok bucsuzását meghatóvá és széppé teszi az a ragaszkodó szeretet, mely őt Debrecenben mindenki részéről körülöleli. A helyőrség egyesült tisztikara nagyszabású banketten, szombaton este vett bucsut Vogl Páltól, ki értesülésünk szerint mégis a mienk marad s állandóan Debrecenben fog lakni továbbra is.

Az új parancsnok.

Ugyancsak a hadsereg hivatalos lapja jelenti, hogy a király ns. **Schmidt József,** József főherceg 37. sz. gyalogezredbeli ezredes a debreceni 39-ik gyalogezred parancsnokává nevezte ki.

A Vogl utóda Nagyváradról, az ottani háziezred éléről kerül hozzánk Debrecenbe. Értesülésünk szerint az új ezredparancsnok igen derék ember. A háziezred parancsnokságát valószínűleg a jövő hónap elején veszi át. Vogl Pál tegnap napiparancsban bucsuzott el az ezredtől, melynek parancsnokságát ideiglenesen Resch alezredes látja el.

UJDONSÁGOK.

Orosz katonaszökevény Debrecenben.

Debrecen, ápr. 10.

A tegnapi napon egy orosz gyógyszerész tartózkodott Debrecenben, aki a szétzúlleni készülő Oroszországból szökött mi hozzánk. A haretérre akarták kényszeríteni, de inkább megszökött.

Nem sok gyönyörűsége volt különben az életben.

Nővére, aki egy kisenevi kereskedőnek volt a felesége a kisenevi vérfürdő alkalmával gyermekeivel együtt a vérfürdő áldozata lett. Férjét pedig a kievi forrongások alatt a kozákok agyontaposták.

Mindezek tetejébe a szegény fiatal embert, akit Chariton Dávidnak hívnak, mint politikailag gyanús embert besorozták s a japánok ellen akarták harcba vinni.

Lovas katonának osztották be a hadseregbe Chariton-t, aki úgy a mint volt, katoná ruhában lovastól együtt megszökött a határon. Chariton sok hányatás után került Debrecenbe. Chariton a moszkvai egyetemen szerezte meg diplomáját.

Előadta, hogy az összes kisoroszok, zsidók és ruthének egyaránt gyűlöltek az orosz cárizmust.

— Uraim, — szólt, — nem vagyok gyáva s szeretem azt a szerencsétlen földet, ahol születtem. Harcolnék is hazámért, de a rabszolgahatalom mellett nem küzdök s nem akarok sánctöltelék lenni Mandzsuriában. Budapestén is járt, a hol állást kerestek neki. Mint gyógyszerész fog működni.

Debrecenben tegnap pénzt is gyűjtöttek a számára.

* **Királyi elismerés.** A király elrendelte, hogy **Ban Lajos** 3-ik honvédegyalozredbeli és jeszenicei **Jankovich Miklós** 2-ik honvéd huszárezredbeli I. osztályú századosoknak, különösen buzgó és sikeres csapat-szolgálatuk elismerésül, a legfelsőbb megelégedés kifejezése tudtokul adassék.

* **A főkapitány szabadságon.** Végh Gyula rendőrfőkapitány tegnap kezdte meg 12 napra terjedő szabadságidejét. Végh Gyula feleségével együtt Abbáziába utazott.

* **Katonai áthelyezés.** A király krompachi Gundelfinger György szegedi 5-ik honvédegyalozredbeli hadnagyot a debreceni állami mentelep katonai osztályának állományába helyezte át.

* **Országos birok verseny.** Az országosan ismert Wladimir birkozó mester május 7-re nagyszabású versenyt rendez. A versenyben részt vesznek az eddig ismert legjobb amateur birkozók. A nagyszabású versenyt Wladimir a torna egyesület nagy-erdői sporttérén akarja megtartani s a sporttér átengedését a tornaegylettől kérelmezte is. Mint értesülünk a tornaegylet választmánya tegnap vette tárgyalás alá Wladimir kérését, s egyhangulag úgy határozott, hogy a sporttér a verseny céljaira díjtalanul átengedi.

* **Ügető verseny.** A debreceni ügető verseny nevezéseire most küldték szét a felhívásokat s már is jelentékeny számmal érkeztek a nevezések. A verseny sikerét már az eddigi nevezések is biztosítják.

* **A zenede hangversenyei.** Városunk ezen egyedüli zenefejlesztő és képző intézete ujabban nagyobb szabású koncertek rendezésén fáradozik. A zenede igazgatója, aki szívvel-lélekkel dolgozik zenei életünk elevenebbé tételére, két ciklusban szándékozik megtartani ezeket a hangversenyeket. Az első sorozat 4 hangversenyt foglal magában, melyeknek elseje f. hó 16-án lesz. Ezen tisztán helyi zeneszerzők darabjait adták majd elő a zenede felső osztályú növendékei s így már ez is kiváló érdeket kölesnőz a hangversenynek. Így elő fogják adni Brück Gyula, P. Nagy Zoltán, Füredi József, Huber Miksa, Tóth Árpád és más Debrecenből származó szerzők zeneműveit. A második koncert a régi, klasszikus zenének lesz fentartva, a mivel alkalmat nyújt a zenede úgy növendékeinek, mint a közönségnek, hogy a klasszikus zene magasztos szépségeit megismerhesse. A harmadik koncert tisztán a magyar zene interpretálására fog szolgálni, a régiebb és újabb magyar zenedarabok gyöngyeit fogjuk hallani élvezetes előadásban. Az első ciklus negyedik hangversenyét, mely egyszermind vizsgálati hangverseny is lesz, a modern idegen zene-művek előadására szánta a zenede igazgatója. Ezen nagyszabású, szerföltött érdekes és változatos műsor hangversenyeken kívül a zenede igazgatója egy másik hangversenysorozatot is szándékozik rendezni ez év folyamán létesített zenekara és vegyes ének-

kara által. Ezen zenekari hangversenyek elseje, mint a zenede áldozatkészségéből f. évtől megalakult teljes zenekar első nyilvános bemutatkozása f. hó végére tervezetik. Ajánljuk a közönség szives figyelmébe ezen hangversenyeket, melyeken míg egyrészt magas fokon álló élvezetes előadásokat hallhat, másrészt a csekély beléptidijakkal a zenede tanári karának nyugdíjalapjához is hozzájárul. (K.)

* Az egyház az ifjuságnak.

A debreceni ev. ref. presbitérium tegnapi népes ülésén terjesztették elő a főiskolai ifjuság ama kérelmét, hogy az ev. ref. egyház segítségével járuljon hozzá az akadémiai ifjuság zászlóavatási ünnepélyéhez. A presbitérium ötszáz koronát szavazott meg.

* A Székely Társaság közgyűlése.

A Székely Társaság nagy érdeklődés mellett tegnap délelőtt 11 órakor tartotta meg a Kereskedő Társulat disztermében rendes évi közgyűlését, a tagoknak igen élénk részvétele mellett. Az évi jelentés és zárszámadás tudomásul vétele után *Fábián Lajos* Mór korelnök vezetés mellett a tisztújítást ejtették meg. A lemondott tisztikar helyére a következőknek adtak mandátumot: Elnök *Lestyán Adorján*, a kir. közjegyzői kamara kitűnő elnöke, alelnök *Székely Ferenc*, a Társaságnak lelke s legbuzgóbb tisztviselője, titkár *Dezso Kálmán* máv. ellenőr, jegyző *Koncz Aurél*, h. jegyző *Prázmány József*, pénztárnok *Donogán István*. Valasztmányi tagok lettek: *Aczél Géza*, *Asbóth Mihály*, *Bartha Ferenc*, *Bárdos Géza*, *Biró Géza*, *Biró István*, *Csath Zsigmond*, *Dobeczky Sándor*, *Gazda Dezső*, *Gál Gyula*, *Harmath Gergely*, *Jászi Viktor*, dr. *Kardos Albert*, dr. *Legányi Gyula*, *Motesiczky Hugó*, dr. *Nagy Béla*, dr. *Nagy Lajos*, *Oláh Károly*, *Podolszky Béla*, *Polgár Zsigmond*, dr. *Rédei Rezső*, *Roncsik Lajos*, *Sámi Béla*, *Somossy László*, dr. *Szánthó Samuel*, *Serli Ede*, *Szavay Gyula*, dr. *Tüdős János*, dr. *Varga Lajos*, *Wolafka Antal*. Végül a Debrecenben elhelyezett székely tanoncokat mutatta be az elnökség, mire a közgyűlés véget ért.

* A királylátogatás emléke.

A városházán tudvalevőleg a nagyteremben ugyanazon helyen állítják fel a király arcképét, a hol a királynak régi főhercegi arcképe állott. Ezt a képet kiszállították s a katófalakszerű vakablakot is berakattja a város, elbontván az ott alkalmazott márványdiszítést, csupán azt hagyván ott, a mely a király 1890-iki látogatásáról szól. Itt a bontás alkalmával találták vastag papíron a falüregébe elhelyezve a következő felírást:

„Mi debreceni kőfaragók, a kik ő felsége itt időzésekor dolgoztunk, a következők voltunk: *Kovács József*, *Steinhardt Dénes*, *Soklies Simon*, *Hoffmann Artur*, *Gottlieb Adolf* kőfaragók, 1890-ik év szeptember 5-én.“

* A tanitói árvaház ünnepe.

A tanitói árvaház fényesen ünnepelte meg fennállásának tíz éves jubileumát. Nagy közönség volt jelen, kiknek soraiban ott láttuk *Kovács József* polgármestert, *Veszprémy főjegyzőt* *Csánky Viktor* tanfelügyelőt, *Körner* és *Bészler* tanácsnokokat, *Csiky Lajos* th. dékánt, *Márk Endrét*, *Kozma László* árv. igazgatót, *Kazai*, *Husz*, *Kuthi* isk. igazgatókat, *Becner*, *Kursinszky* stb. tanárokat, a felügyelő bizottság részéről nagys. *Mayer Emilné* és *Popper Alajosné* urasszonyokat stb. *Csánky* kir. tanf. nyitotta meg az ünnepélyt lelkes szavakkal emlékeztetve meg az intézet létrehozásáról, gr. *Csáky* miniszterrel, *Simonffy* polgármesterről és *Eötvös* akkori tanfelügyelőről. Azután *Kozma László* tar-

tott szép emlékbeszédet, melyben a hazai tanitói árvaházak történetét vázolta. Beszéde közben lehullott a lepel gr. *Csáky Albin* jól sikerült képéről, melyet ő ajándékozott az intézetnek. Hogy az árvaházigazgató a kilépő árvákról is gondoskodhassék, a meglevő 200 koronás *Dávid* alapon kívül igazgató 215 koronát, mint gyűjtése eredményét, 4 részes jegyet vett az *Eötvös* alaptól, melyen az árvák felvételnek a *Tanítók Házába*. Megemlékezett Debrecen sz. kir. város áldozatkészségéről és arról a két falusi oláh fiúról, kik 10 évvel ezelőtt először lépték át az intézet küszöbét. Egyikük a temesvári képezdének, másikuk a helyb. főreáliskola 8-ik osztályának jeles növendéke. *Hertelendy* árvaatya statisztikai adatokkal szolgált, 10 év alatt 365 árva volt az intézetben, közülök 34 román, 35 ruthén, 40 tót és szerb. Az intézet így a magyar kulturának hatalmas tényezője. Fentartója az orsz. tanitói nyugdíjgyűlés, mely a tíz év alatt 806.430 koronát költött az intézetre. Végül egy kis árva lány szavalt az igazgatóbácsi szép költeményét, mely a jelenlevőket igazán meghatotta. A szép ünnepélyt a *Hymnus* zárta be.

* **Az ifjuság zászlója.** Néhány nappal ezelőtt adtunk hírt arról, hogy *Bánffy Dezső* báró neje milyen szeretettel fogadta a debreceni akadémia küldöttségét s milyen örömmel fogadta el a zászlóanya tisztségét. Most már módunkban van arról is hírt adni, hogy a zászlóanya mennyire gondol és készül az ifjuság főnséges ünnepélyére. Tegnap táviratilag intézkedett a zászlókészítő cégnél, hogy az ifjuság lobogójára készíttesse el a zászlóanya szalagját is. A szalag széles, nehéz fehér selyem szalag legyen, gazdagon ellátva aranyrojttal s rajta valódi arany himzésből ezzel a felírással: „Érezzétek és hirdessétek a hazaszeretetet.“ A szalag másik részén: *Báró Bánffy Dezsőné* zászlóanya felirat és a *Bánffy* család gazdag himzésű cimere. A zászlóavatási ünnepélyen különben — mint ezt tegnap privát levélben tudatták, — jelen lesznek *Kun Bertalan* és *Zelenka Pál* püspökök is.

* **Egy napszamos körözése.** A helybeli királyi ügyészség *Fekete Gábor* napszamos országosan körözeti. *Fekete* több büncselekménnyel van vádolva s ügyében már több ízben tüzték ki tárgyalást, melyeken azonban soha sem jelent meg. Most azután elrendelték körözését és előállítását. A körözést, mely *Fekete* pontos személyleírását is magában foglalja, megküldték az ország minden egyes hatóságának.

* A gazdasági egyesület közgyűlése.

Debrecen város gazdasági egyesülete tegnap tartotta rendes évi közgyűlését *Rikl Antal* elnöklele alatt. Az évi jelentést és zárszámadást a közgyűlés tudomásul vette. A lódi-jazás határidejéül június 4-ét tüzték ki. A lódi-jazás a Hortobágyon lesz s az egyeslet 100 darab aranyat tüztött ki dijjakul. A gözeke-szövetkezet létesítésére egy bizottságot küldtek ki a tervezet elkészítésére. Ami a városi vásárrendtartási javaslatot illeti, az egyeslet a mellett szavazott, hogy a helypénzfizetés alól a helybeliek mentessenek fel. A Hortobágy hasznosítása ügyében dr. *Bakonyi Samu* országos képviselőt felkéri hogy a tulajdonjog kérdésében véleményét nyújtsa be az egyesülethez. Ezután új választmányi tagokul megválasztották dr. *Vargha Elemért*, legifjabb *Bányay Istvánt*, *Sesztina Jenőt*, *Gyarmathy Istvánt*, *Csáky Jánost* és *Janovics Márton*t.

* **Elfogott sikkasztó.** A rendőrség tegnap letartóztatta *Forgács Gábor* hetest. Ezzel ezelőtt az *Othon* kávéházban szol-

gált a honnan kisebb összegű pénz eliskasztása után megszökött. Mikor elfogták nem volt nála egy fillér sem, minden pénzét elverte. *Forgácsot* átadják az ügyészségnek.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme** *Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház.* Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.

* Az angol királynő szálloda éttermében minden este olgány-zene.

SZÍNHÁZ.

Blaha Lujza vendégszereplése. Ünnepi estéje volt tegnap a debreceni színháznak. *Blaha Lujza* az eredeti magyar színpad legnagyobb művésznője újból eljött hozzánk, hogy eljátsza egyik legjobb szerepét azon a színpadon, amelyhez legelső sikerei fűződnek. És gyönyörűséggel konstatáltuk, hogy *Blaha Lujza* az isteni gondviselés csodálatos rendelkezése folytán ugyanaz most is, aki volt. Eredetiségben mindmáig páratlan művészetét, bájos pajzánosságát, soha nem utánozható ötleteit teljes fideségükben láttuk viszont. Az idő megkímélte hangjának varázslatos mivoltát, megtartotta ezüst esengését, bársonyosságát, szívhezszólóságát. A nézőtér ünnepi közönsége frenetikus tapsviharokban nyilatkozott meg minden jelenése, minden énekszám után. A közönség lelkesedése kétségtelenül fejezte ki azt a mindenki által érzett megdönthetetlen meggyőződést, hogy nem volt — és sajnos — nem is lesz több olyan népszimű énekesnője a magyar alakítóművészetnek, mint *Blaha Lujza*. Az *Ingenyélők* előadásának egyébként is nagy sikeréhez első sorban járult hozzá *Makó Lajos* színigazgató, a ki valamikor együtt játszott a Népszínházban *Blaha Lujzával* s a ki most is kiváló művészettel játszotta el a darab kacagató apa-szerepét. Pompás volt *Mezey Andor*, a vendégművésznő első partnere s tetszettek az ércdal-kör tagjai, élükön *Karacs Imrével* és *Szilágyi Aladárral*. A tapsokból bőven kijutott *Palágyi Lajosnak*, *Menszáros Margitnak*, *Halász Alfrédnek* és *Csontos Gyulának*, valamint a koronként élénk derűtséget keltő *Havasi Szidinek*. Kis szerepében *Torkos Árpád* jól megállta helyét. Sz. Z.

Hármas bucsu. Szintársulatunk három tagja: *Jeszenszkyne*, *Csiky László* és *Kovács Gizella* holnapután, szerdán este a *Tetemrehívás* című színműben bucsuznak el a debreceni közönségtől. A bucsuzó tagokat — értesülésünk szerint — meleg óvációkban fogják részesíteni.

Szentbernáti barátok. *Chorn Antal* Szentbernáti barátok című színműve kerül ma este bemutatóra színpadunkon. A premiére szintársulatunk egész drámai személyzetét foglalkoztatja.

A Hámor család.

(Folytatás.)

Iren és *Derenginé* korán reggel találkoztak. Nem számítottak arra, hogy figyelik őket s bátran, gyanutlanul tették meg utjokat épügy, mint az előző napon *Sirok* felé. *Tibor* most elibük jött és hárman sokáig sétálgattak együtt arra várva, hogy a vadásztársaság elhagyja az erdőszlakot.

A távolból óvatosan figyelte őket *Marinkai* és *Déri Kálmán*.

— Tehát csakugyan igaz! — kiáltott fel ingerülten *Marinkai*.

— Kételkedtél talán? — kérdezte *Déri Kálmán*.

— Nem! A te szavaid után nem volt okom kételkedni s ime még is meglep a dolog.

— És most mit szándékozol tenni?

— Bizd rám. Egyelőre arra kérék, figyeld őket. Nekem vissza kell tennem az erdőszlakhoz. Ott van eliniézni való dolgom.

— Bizhatsz bennem. Majd figyelni fogom őket.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

Ajánlat.

PÉNZKÖLCS. N. Törlesztéses kölcsönöket föld-birtokra, házakra, négyes kamat mellett, drága kamatu kölcsönöket olcsó kamatra áteseréltet, terményárakat beraktározat s azokra előleget folyósítat, továbbá tisztviselőknak fizetés feltételeire nagyobb kölcsönt megszavaztat kezés nélkül is Héry bankirodája. Debrecen, Egyház-tér 3. sz. Nagytemplom mellett. Telefon 409.

1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papir héjú dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 10 kr. 1 kg. család kávé 1 frt. 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében. Csapó-u. és kenyérpiac sarkán.

ÓRÁKAT a legnagyobb szakértelemmel javít egész olcsó áron, 2 évi tényleges jótállással Horváth óraműves (Hatvan-utca 2.) Raktár prima órákban és ókszerekben. A „Fabrique de Montres huit Jours” svájci óragyár képviselője.

1 KG. CSALADI KAVÉ frt. 1-10 1 Klg. Mazsola 35. kr. 1 Klg. papirhéjú dió 19 kr. 1 dob. Linoleum szoba padlólack 60 kr. **FRITSCH KÁROLY** fűszerárú üzletében kávé a bíka szállodával szemben. Ugyanott kapható a legerősebb szappan főző szóda is.

Permetezéshez legtökéletesebb és legolcsóbb az ország szerzte elősmert legjobb 8 versenyen első díjjal kitüntetett a **Veréb István** által Debreczen, I. Rákóczi-u. 25. sz. alatt gyártott pót szabadalmazott „**Staggár**” permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, bérmentve.

RÉGI UJSÁGPAPÍR különként kapható a kiadó hivatalban.

EGY ÜZLETHELYISÉG, mely hentesnek is megfelel, vízvezetékekkel, forgalmas helyen, azonnal kiadó. Gr. Dégenfeld-tér 10. sz.

TINÓS TEJ kapható házhoz szállítva Piac-u. 41 sz. 1-ső emelet.

ÓRA JAVÍTÁS 50 krtól. Óra tisztítás és javítás 70 kr. Ékszer javítás bámulatos olcsón! Ocska aranyat bevált. Óra üveg 10 és 15 kr. Főge órák-optikusnál. Piac-utca 75. Bank palotáva éppenszemben.

KÖHÖGÉSNEK LEGJOBB cukor a Borsy-féle pemetőfű cukorka, egy dohoz 20 fillér. Főraktár **BORSY** és **FÁRKAS** fűszer- és csemege üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jóna s Jóna drogueriájában.

SZABNI TANITÓK 10 koronaért. Cím a kiadó-hivatalban.

ÚJ HARISNYA KÖTŐDE Piac-u. 32. elvállal új harisnya kötéseket és feljelleket Schwarz Arminé Hübner Katalin.

KIADV üzleti helyiség, mely jelenleg jó forgalmu fodrász üzlet, ugyanott egy kisebb rendbeli lakás. Május 1-sőtől Csapó-utca 63. Értekezhetni Csapó-utca 16. szám alatt. Tegdes Karolynál.

SZÉP butorok eladók Piac-utca 89. sz.

Kereslet.

EGY JO házból való fiú mechanikai műhelyünkben tanulónak felvétetik Schweitzer Testvérek varrógép és kerékpár nagykereskedők Debreczen, Piac-utca 56. sz.

HÁZVEZETŐI, illetve szakács állást keres 15, vagy május 1-sőre egy jó bizonyítványokkal bíró és a házvezetés minden ágában tökéletesen jártas férfi, helyben, vagy vidéken, nem nagy fizetés, csak jó bánásra reflektál, tudakozódni lehet Hatvan-utca 42. sz. Borbás Lajosnál.

ÜGYES ÜGYNÖKÖK általánosan közkezdvelt irodalmi vállalat terjesztéséhez felvétetnek Cím a kiadóban.

FÜSZERKERESKEDŐ segéd jó detailista azonnal felvétetik. Kertész Miklós Csapó-utca 5 sz.

Izléses
czégfeliratokat,
festményeket,
ajtó ablak
mázolásokat;
szoba festéseket,
szoba kárpitozásokat
készít méltányos árak mellett
ZELINGER EDE
festő,
Darabos-u. 16 sz. Telefon 410. szám.

A T. gazdaközönségnek!
Van szerencsénk ajánlani elsőrendű államilag ólmzárolt arankamentes löhero és luczerna magot, ugyszintén eredeti quedinburgi kitűnő csiraképes ségfi répmagvakat és komócsin fűmagot legolcsóbb napiárakon.
Kiváló tisztelettel
Holländer Adolf és Fia
Piac-utca 10 szám.

Maradék áruház

Kossuth-utca 15. szám.

C s a k i s
e hó végéig tart
a kiárulás,

olcsóbb bármely esődtömegnél, mert minden **elfogadható** áron kaphatók a még raktáron levő következő áruk u. m. : **valódi** olasz férfi kalapok előbb 4 frt., most **1.50.** Elegáns fiu és leányka ruhák és felöltők egész 10 éves korig. Női fehérműek blousok, övök, díszkötők, miederek, alsó és felső szoknyák **féláron.** Mindenféle czipők, fiu kalapok, sapkák, ingek, gallér és kézelők, harisnya, nyakkendők, esernyők, törülközők, vászon és kanavásznak stb. **bámulatos olcsón**

Maradék áruház

Kossuth-utca 15. szám. szemben a Gyógytárral. Üzleti berendezés eladó

Rendkívüli árak!!

Gyári raktár:

a legújabb

Fekete, színes és

Csipke napernyőkől

Bosznay J. és Társa

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A nálunk vásárolt

Ernyőket,

ha netalán azok

egy éven belül

elszakadnának teljesen

díjmentesen huzatjuk által.

Feltűnő olcsó árak!

Tökéletes kútszivattyúk,

kerti-fecskendők, úthengerek, ülőpadok, asztalok, minden építkezési vasöntemények legjobbnak elismert

Borsajtók és szőlőzúzó

minden közvetítés kizárásával, költségmenten, helyben

első kézből, jutányosan

csakis gyártelepünkön vásárolhatók!

Gőzüzemre berendezett, legjobb munkagépekkel ellátott vas- és rézüntődnék, gépmunkáló-, lakatos-, kazán- és kovács

Debreczeni vasöntőde, Géplakatosság

Peterfia végén, a hadházi utczán. György és Lovász utca: Vasöntőde, Debreczen.

műhelyeink — egyes osztályainkban és kitűnő szakmunkások által vezetve — a mai előhaladott gépészetnek minden ágát művelik: **Esztorga- és gyalumunkák 2 m. átmérőig végeztetnek!** **Gazdasági- és iparigépek szakszertűen, olcsón javíttatnak!** **Gőzhengertűrésok — a gépek leszerelése nélkül — vidéken is teljesíttetnek!**

Gépalakatszek — bármely anyagból való — helyben állíttatnak elő! Elég az ócska darabok beküldése, hogy helyettük pontosan munkált új darabok szállíttassanak.

A t. gazdaközönség e nemű szükségleteivel nincs kizárólag a fővárosra utalva, itt **több figyelemmel, gyorsan és jutányosabban lesz kiszolgálva** — s csak önérdéke ellen vét, ha a hazai iránti bizalmatlansághól fentiekéről meggyőződést szerezni nem kívánna. — Szolgálatkész tisztelettel